[Yndlingsmaplekommandoer
[> restart: with(LinearAlgebra): with(plots):

Rakkeoperationer

[ Husk at (EbrenearAlgebra : pakken
> with(LinearAlgebra):

Definerer en tilfeldig matrix.

[> A:=<<0,1,0>|<3,5,0>|<0,0,1>>:
| > b:=<3,0,2>:
> T:=<A|b>
0303
T=11500 (1.1)
0012

Der er tre reekkeoperationer.

=1. Gange en r¥kke med et tal. Man m&E gerne gange med en br¢k

1
RS
> T2:=RowOperation(T,1,1/3)
0101

T2:=|1500 (1.2)
0012

_RowOperation( Matrix du vil @ndre, rekke du vil gange, tal der ganges med)

2. Plusse en r¥kke med en r¥kke ganget et tal. Tallet mE gerne v3re negativt

| R, FR(-5)
> T3:=RowOperation(T2,[2,1],-5)
010 1
T3:=|1 00 -5 (1.3)
001 2

=RowOpeartion(Matrix du vil 3/4ndr(eT2), [reekke du vil &@ndre (Rz)’ r¥kke du vil plusse pE

R, (R])], tal du vil gange pd R, (—5))

3. Bytte rundt pi to rekker

R, < R,
[> T4:=RowOperation(T3,[1,2])




100 -5
T4:=1010 1 (1.4
001 2

jRowOperation(Matrix du vil ¥ndre, [r¥kker du vil bytte])
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=x2 = x"2
Kvadratrod
| regnemode skrigqrtog tryk derefter p@il + spaceog enter

L/ = sqrt(x)
Vektor
I regnemode skriv Vectorog tryk derefter pd&/ + space og enter

=7c = Vector(x)

Dividere
Som du plejer, bare i regnemode

1
— =12
2

;1. Matrix
> A:=< <a|l|1>,<1|a|1>,<1l|1]a> >;
a1l 1

A = 1 al
1 1 a
:Erstatter a=1imatrix 4
> Al:=subs(a=1,A);
111
Al =1 1 1
111
:2. Funktion
> f:=x->k*3
f=x-3k
[ Erstatte & = 21 funktion f (x)
> subs(k=2,f(x))
6
Call
1. Kald tidligere udregning
ctri+L
| (3.1.4)
> (3.1.4)
6

(3.1.1)

(3.1.2)

(3.1.3)

(3.1.4)

(3.2.1)



| 2. Bruge sidste resultat, sidste kommando man har trykket enter fra

> 0
6 (3.2.2)
3. Udtr3zk matrix

> restart;with(LinearAlgebra):
> A=<<0,2,3,4>|<2,0,4,3>|<3,4,0,2>|<4,3,2,0>>;

023 4]

204 3

A := (3.2.3)
3402

4320

=Oplg,ser udfra r¥%kke 1
> Snitl:=SubMatrix(A,[2..4],[2..4]);
SubMatrix(Matrix kalder fra, [r¥aley til r¥akke,],[s¢jle, til s¢jle,])

:Hvis forskellige r¥kker / udelader nogen
> Snit2:=SubMatrix(A,[2..4],[1,3..4]);

2 43

Snit2:=| 3 0 2 (3.2.4)
4 20

=SubMatrix(Matrix kalder fra, [r¥ale til r¥akke,],[s¢jle;, séjk; til s¢jle,])

;4. Regne videre med elementer i en vektor
T:=Matrix([[2,7,8],

[&75,
7,5,4]);
278
T=|875 (3.2.5)
754
> T[2J;

(87 5] (3.2.6)
> T[2,2]; , -
> T[2,1.2]

[8 7] (3.2.8)
> T(9);

4 (3.2.9)

(3.2.10)




\ 4

\ 4

278
8 75
75 4

Nemme / Essentielle

[> restart:
[Definerer funktion
|:> f:=x->a*x"2+b*x+c

fi=x—axX +bx+c

Differentiere

[> f:=x->a*x"2+b*x+c

f:=x—ax’+bx+c
:1. Differentiere Zn gang mht x som funktion

> D[1](f) pax b
X—2ax

jDifferentiere 2 gange mht x som funktion

> D[1$2]() )
x—2a

:Differentiere 5 gange mht x som funktion
> D[1$5](f)

0
j2. Differentiere som udtryk
> diff(f(x),X)
2ax+b
;Differentiere 2 gange
> diff(f(x),x,Xx)
2a
;eller
> diff(f(x),[x$2])
2a
Y Matricer
¥ Nemme/Essentielle

[> restart: with(LinearAlgebra):

> A:=Matrix(3, 3, [[1, 1, 1], [1, 1, 1], [1, 1, 1])):
> bi=<1,1,1>:

> T:=<A|b>:

| 1. Rang

[> Rank(A)

(3.2.10)

(3.3.1)

(3.4.1)

(3.4.2)

(3.4.3)

(3.4.4)

(3.4.5)

(34.9)

(3.4.7)

4.1.1)
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| 2. Determinant
> Determinant(A)

0
;3. Gause ned til trappeform
> trapT=ReducedRowEchelonForm(T)
1111
trapT=| 0 00 O
0000O
;4. Skrevet pE standard parameterform
> LinearSolve(T)
1—_t1,—_tl,
_t,
_tl,
:5. P%nere standard parameterform
> LinearSolve(T, free=t)
1-—- t, — t3

;6. Ganger to matricer - skriv punktum . i stedet for gange *
> Ab

Udtrzkker submatrix

1. Kan bruges ved udtr¥k af snitmatricer

> restart;with(LinearAlgebra):
> A:=<<0,2,3,4>|<2,0,4,3>|<3,4,0,2>|<4,3,2,0>>;

0234]

2043

3402
4320

:Opl(;ser udfra r¥kke 1
> Snitl:=SubMatrix(A,[2..4],[2..4]);

(4.1.2)

(4.1.3)

(4.1.4)

(4.1.5)

(4.1.6)

(4.2.1)

(4.2.2)



Osv...

> T:=<A

Invers

> A1)

=2. Kan bru

> A=<<0

(> Snit2:=SubMatrix(A,[2..4],[1,3..4]);

[ldentityMatrix(3)>:

Snitl:= | 4 0 2 (4.2.2)

Snit2:= | 3 0 2 (4.2.3)

ges ved udtr¥k af invers

> restart;with(LinearAlgebra):
|2|3>,<4/5|6>,<7|8|9> >:

> ReducedRowEchelonForm(T);

:_nsker at udtr¥skke h¢jresiden af T
> invA:=SubMatrix(%,[1..3],[4..6]);

:Vi kan osse finde den inverse direkte med:

(100 -1 2 -1 ]
010 2 -7 4
s (4.2.4)
1 -1 — -—
00 3 3
-1 2 -1
. 2 -7 4
INVA := (4.2.5)
L 148
3 3
-1 2 -1
2 -7 4
(4.3.1)
L 1408
3 3

VY AX=B lgstvha. A~

:Vi vender tilbage til det f¢ rste eksempel og I¢, ser ligningen pCE en alternativ mEde:
[> A=< <1,0>|<-3,2> >;

1 -3
0 2

A = (4.3.1.1)




> Bi=<<-7,6>|<-4,2> >;
-7 -4
6 2

B = (4.3.1.2)

;A har en invers matrix idet den klart er regul%ar .

| Vi kan derfor l¢se ligningelAX =B pC flg. mEde (hver side gangesAtﬁédra venstre) :
> X:=A\(-1).B;

2 -1
X = (4.3.1.3)
3 1
| jhvilket stemmer overens med det resultat vi fandt ovenfor !
¥ Enhedsmatrix
;> restart:with(LinearAlgebra):
| Skriv hvor stor en nxn-matrix du ¢ nsker
> |dentityMatrix(2)
Lo 4.4.1
01 (4.4.2)
> IdentityMatrix(8)
(10000000
01000000
00100000
00010000
(4.4.2)
00001000
0000O0O1O00O0
0o000O0OO0O1IO0
00000O0O01




